

**ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
доктора экономических наук, профессора
Кузнецовой Ольги Владимировны о диссертации
Соловьева Михаила Михайловича на тему
«Методы и практика учета экономической специализации регионов в
государственном регулировании пространственной экономики России
(на примере регионов с нефтеориентированной экономикой)»**

За время обучения в аспирантуре Института системного анализа РАН и в ходе последующей работы над диссертацией М.М. Соловьевым полностью выполнен план задуманного исследования, успешно сданы все необходимые экзамены кандидатского минимума, опубликованы результаты диссертационного исследования в ведущих рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК к публикации основных научных результатов диссертаций на соискание ученых степеней.

В период работы над диссертации М.М. Соловьев проявил себя как серьезный, трудолюбивый и вполне состоявшийся исследователь, способный самостоятельно ставить и решать сложные исследовательские задачи. Соискателем был собран и проанализирован большой массив информации из разных источников – федеральных министерств и ведомств, международных организаций, отраслевых НИИ, данных компаний и др. Исследование основывается на значительном числе научных трудов российских и зарубежных ученых по вопросам социально-экономического развития регионов и территориального управления, изучен зарубежный опыт регулирования развития территорий с нефтеориентированной экономикой.

Целью диссертации М.М. Соловьва стало определение роли и места нефтеориентированных регионов в системе пространственной организации российской экономики и установление особенностей их развития в сравнении с другими территориями, идентификация проблем их функционирования и оценка эффективности мер государственной политики в этих регионах на региональном и федеральном уровнях. Все это крайне актуальные задачи для современной России. В ходе достижения названной цели соискателем был получен целый ряд интересных и заслуживающих внимания результатов, в частности, была предложена и апробирована методика оценки зависимости экономики регионов от нефтяного комплекса, на примере Ванкорского месторождения Красноярского края показано слабое прямое и косвенное воздействие развития нефтяной отрасли на прилегающие к месторождению территории и в целом субъекта Федерации из-за целого ряда факторов, разработаны концептуальные положения государственной политики в

нефтеориентированных регионах разных типов (типология таких регионов также предложена в работе).

Диссертационное исследование М.М. Соловьева на тему «Методы и практика учета экономической специализации регионов в государственном регулировании пространственной экономики России (на примере регионов с нефтеориентированной экономикой)» содержит положения, характеризующиеся научной новизной и практической значимостью. Результаты проведенного диссертационного исследования представлялись автором на конференциях (в Институте экономики РАН, на Международной Кондратьевской конференции), использовались в ходе практической деятельности соискателя.

Диссертационное исследования М.М. Соловьева рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Научный руководитель
Главный научный сотрудник
Федерального исследовательского центра
«Информатика и управление»
Российской академии наук,
д.э.н., профессор



О.В. Кузнецова
09.04.2018